

# 科技教育 如何造就创新“将来时”



图 IC

## 从主动探索到动手实践

上海市政协委员、华东师范大学教授 姜雪峰

传统科学教育侧重知识传授和思维培养,而科技教育更强调跨学科融合与实践导向。它突破单一学科的边界,将科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)、数学(Mathematics)即STEM教育理念有机融合,让学生在解决现实问题中构建知识体系。这一转变是基于我国教育国情、文化传统与战略需求的政策表达,当前,我国加强科技教育不仅是教育改革的需要,更是应对复杂国际环境、支撑国家未来发展的战略需求。

### 动手实践 从观察到创造

从“科学教育”到“科技教育”,一字之差,却凸显出“实践导向”的核心差异。科技教育的关键,在于将抽象的知识转化为可操作的行动,让学生完整经历提出问题、设计方案、实践验证、总结优化的科技创新全流程。无论是传感器的选型与调试、实验数据的采集与整理,还是程序的设计与运行、结果的分析与改进,每一个环节都让知识从“需要强行记忆的考点”,转变为“解决问题的实用工具”,并将知识作为解决问题的工具,在实践中学习,在应用中理解。

### 协同融合 打破科教壁垒

科技教育的有效落地,离不开多领域、多主体的协同融合,核心在于打破科技与教育之间的圈层壁垒。以往,科学家深耕科技前沿却鲜有深度参与教育实践,教育工作者熟悉教学规律却难以及时掌握科技动态,二者的脱节导致科技教育内容滞后、形式单一。科学家、工程师与教育工作者应携手联动,将前沿科技成果转化为中小学生适配的科技教育资源。例如,国内多家科研院所和大学向中学生开放实验室,科研人员与一线教师共同开发课程,将尖端技术拆解为趣味教学项目。

### 交叉创新 多学科融合的生态

现代人类社会和国家发展所面临的问题具有高度复杂性,决定了其解决方式不可能由单一学科完成,必须突破学科交叉、知识协同的融合应用。这也是科技教育强调学科交叉的原因——将科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)、数学(Mathematics)即STEM教育理念深度融合,让不同领域的知识在问题解决中形成合力。以化学领域“AI辅助药物合成”为例,要高效设计出低成本的药物合成方案,需要化学研究人员运用有机化学知识,分析目标分子结构、官能团反应特性,明确合成所需的基础原料与关键反应步骤;同时需要AI算法工程师结合计算机技术,搭建机器学习

近日,教育部等七部门联合印发《关于加强中小学科技教育的意见》。从科学教育到科技教育,一字之差,蕴含着变革的要义:它要求打破科学、技术、工程、数学乃至人文艺术间的壁垒,让学生在解决真实世界问题的过程中,像科学家一样思考,像工程师一样创造。其挑



■ STEM 科创活动进校园

■ 立达中学机器人兴趣组的学生学习编程知识及机器人组装与调试技巧  
本报记者 陶磊 通讯员 蔡斌 摄

模型,通过化学合成数据,训练模型预测不同合成路线的可行性与效率;还需要结合数据分析知识,对比AI优化路线与传统路线的产率差异、成本消耗,验证AI方案的实际价值。这种真实科技场景中的跨学科协作逻辑,正被深度融入科技教育的课堂设计,让学生直观感受AI时代的科技新范式。

我们组建的“硫光溢彩”科技教育团队,就秉持这一理念,深耕科技教育实践,以科技产业实践问题为牵引,打通学科交叉为认知抓手,全面融合化学、生物、物理和计算机等科学知识。在学习过程中,学生们既要了解学习知识原理,又要通过编程处理信号数据,还要设计电路模型。学生不再是“为考试而学习”,而是为解决某个科技问题主动探索,真正体会到动手实践、“组装与运用”知识的价值与乐趣。

在人工智能飞速发展的时代,机器越来越擅长“回答”,人类的价值正转向“提问”。科技教育回应了这一根本性变化——它培养的不是与机器竞争的能力,而是机器难以替代的创新思维和实践能力。科学研究的核心魅力,正在于“如何提问”:提出有深度的科学问题,通过拆解元问题、设计实验方案、验证假设等途径解决问题,并将成果应用于实际场景。

当前,科技迭代速度不断加快,既为教育带来了新的机遇,也提出新的挑战。唯有持续深化科技教育实践,让学生在实践中学会提问、在创新中提升能力,构建适应新时代需求的知识体系与教育模式,才能加快实现中华民族伟大复兴,培养更多具备科技素养与创新能力的栋梁之才。

话题主持:本报记者 陆梓华

战也显而易见:如何在不加重课业负担的前提下,让科技教育有机融入现有课程体系?前沿科技如何从深奥难懂的术语,变成学生手中可知可感可操作的探究工具?如何保护并激发青少年与生俱来的创新本能?一场更深层次的课程重构与生态共建,已然开启。

日前,教育部等七部门联合印发《关于加强中小学科技教育的意见》(以下简称《意见》)。在教育部举行的相关新闻发布会上,同济大学副校长许学军提到,同济大学正全力打造一所面向未来的科技中学,即同济大学科技中学。他表示,加强中小学科技教育,是实现高水平科技自立自强的长远之策。要通过一体化科技教育,早期发现科技“好苗子”,畅通成长通道,为国家持续输送战略科学家、卓越工程师与高水平创新团队。

然而,当前不少高中阶段的科创类课程与国家课程的融合度不高甚至缺失,学校往往通过额外增加课时来开设科创类课程,无形中增加了学生的时间成本。部分学生尽管对科创实践活动怀有浓厚的兴趣,但额外增加的课时可能加重这些学生的学习负担,从而使科创类课程的效力大打折扣。

《意见》第三部分明确要求“以义务教育和普通高中课程标准为主要依据,以学科融合为基础,基于真实情境问题解决,加强前沿科技成果向课程教学资源转化,开发优质科技教育课程资源,研发和提供配套教学材料。”因此,国家课程应被视作科学高中科技教育课程体系的重要组成部分。科学高中的课程体系建设应该根据《意见》提出的要求做整体性设计和实施,避免陷入以上尴尬的境地。

### 梳理课程体系 触摸科技前沿

国家课程中高中数学、科学(含物理、化学、生物和地理)和通用技术(含信息技术)等课程是科技教育的重要基础。根据科学高中的特点,可以打破国家课程中原有必修和选择性必修的分界,按照各学科知识体系重新梳理教学序列;可以在遵循课程方案和课程标准相关要求的前提下,有选择地对必修和选择性必修教材中部分内容的引入情境、辅助栏目、应用案例、例题和习题等进行重构,选择的素材应该是涉及高中学生可以接受的形式引入必修和选择性必修课程的教材中,完成对基础层级课程的重构,提升教学内容的时效性和科技感。

此外,大学教师和企业研发人员也可在充分听取中学教师的意见和建议的基础上,将超出高中课程标准部分的内容编制成选修课程的配套材料,从而建成一个符合高中学生的认知特点的优质科技教育课程资源库。

## 打破边界 重构教学内容

同济大学科技中学校长 朱臻

——当车辆行驶在绿波路段时,导航“以当前速度可连续通过多个绿灯”的提示从何而来?高中生掌握基础物理知识后,既可运用函数等数学知识跨学科学习,也可在拓展课上学习对标大学本科一年级难度的关于信号处理方面的知识,还可以在后续开展自主项目研究,通过解决实际问题,在团队协作中践行科技教育理念。

### 高阶知识 模块化引入选修课程

科技和工程领域的前沿应用或者当下社会生活的真实场景一般比较复杂。除了高中阶段的学科知识以外,大多还涉及更高阶的知识和能力要求。如何在不增加额外课时的基础上,满足学生高阶思维培养需求?这就要在基础层级课程(国家课程中的必修和选择性必修)的基础上,进一步设计拓展层级和探究层级的课程,以此形成课程方案和课程标准框架内的科学高中选修课程体系。

科学高中可根据科技教育的需要有序地引入模块化的大学先修课程,形成大中贯通培养的课程架构,形成一个完整的由基础到探究的项目化学习课程链——学生在基础层级课程的学习后,选择其中感兴趣的内容进行进一步拓展学习,拓展部分的知识内容一般可限于大学本科低年级的要求;在多门拓展课程学习的基础上,学生再从其中选择某些问题作为探究层级课程学习的课题,进行较为深入的研究。

### 校企携手 共建课程资源库

《意见》要求,科学高中的课程体系应该及时反映科技发展的最新成果,这就要求大学教师、企业研发人员与中学教师的密切合作,实现大中贯通培养。

大学教师和企业研发人员可以提供丰富的科研素材,通过与中学教师的深入交流,对其中高中课程标准所涉及的部分进行深入细致的加工,以高中生可以接受的形式引入必修和选择性必修课程的教材中,完成对基础层级课程的重构,提升教学内容的时效性和科技感。